



总第 404 期

上海大学文学院 周 志

2018 年第 6 期 (2.25-3.4) 寒假特别版

2018 年 3 月 7 日星期三

文学院周志：忠实记录学院一周内工作各个方面发生的事件。

★寒假期间，历史系刘义老师、陈浩老师分别在各自老家举行婚礼，祝福以上两位老师新婚幸福，百年好合。

★历史系张呈忠老师大年初一喜得贵子，祝福宝宝健康成长，阖家幸福！

★热烈祝贺 2017 级硕士研究生熊月喜获第 20 届新概念作文大赛一等奖。获奖作品系熊月同学现场写作科幻小说：“到达火星的时间”。

本届新概念作文大赛自去年 4 月启动至 11 月 25 日初赛征文截止，共收到有效参赛稿 90882 份，249 位选手进入 2 月 9 日下午 1 点 30 分开始的限时 3 小时的复赛。叶辛、马原、叶兆言、陈村、金宇澄、毕飞宇、陈丹燕、张悦然、周嘉宁等知名作家和高校中文专业负责人、国内一流人文学者乔以钢、吴俊、王家新、朱国华、宋亚云、郜元宝、张新颖、徐煜等组成了评委团。

学术讯息:

◆被热转的老踏科研联盟近五年中文社科最具影响力的 270 篇学术论文中，历史系**刘义教授**的《伊斯兰教、民族国家及世俗主义——土耳其的意识形态与政治文化》（《世界宗教文化》2014 年第 2 期）入选宗教类前十列表。同时其主持翻译的《土耳其的崛起（1789 年至今）》入选社会科学文献出版社 2017 年优秀翻译著作奖。

◆中文系**李强老师**的“《从生成词库论看名词的词典释义》补议——对尚简（2017）的回应”一文发表于《辞书研究》2018 年第 1 期；论文《国内生成词库理论研究的回顾与展望》发表于《云南师范大学学报》（对外汉语研究版）2018 年第 1 期；其论文《The (Dis) appearance of Affected Role “lìng/shǐ…” in the Causative Adjective-Noun Composition》被收入到论文集 Yunfang Wu et al. (Eds.) 《Chinese Lexical Semantics》Springer。

◆历史系**朱虹老师**应邀在日本同志社大学人文科学研究所作了题为“中国基督教史研究的过去和现在”的学术报告，就中日两国基督教史研究的共性和差异，优势与不足等问题与参会的日本基督教史研究领域的专家学者进行了广泛、深入的探讨。访日期间，其还参加了昔日受教的教育心理学导师——井上智义教授题为“何为理想的外语教育”的荣休纪念讲座，重温了昔日校园生活的同时，亦就未来如何规划自身学术生涯以及推动中日学界的合作交流与母校的导师们深入交换了意见。

2月5日（周一），由文学院历史系、国际事务处联合主办的上海大学国际大师讲坛、上海大学文物与博物馆学高端工作坊《工业遗产的各种挑战：欧洲视角 The Challenges for Industrial Heritage: European Perspectives》在上

海大学乐乎新楼思源厅，主讲人是伯明翰大学铁桥文化遗产研究院主任 Mike Robinson 上海大学副校长段勇主持了论坛。

2月9日(周五)，中文系张薇副教授在《中国社会科学报》上发表了《莎士比亚的灵感》一文，文章探讨了莎士比亚灵感的现实来源。

2月25日(周日)，上海大学拉美研究中心举行了**拉美形势座谈会**，中心主任、历史系江时学教授组织了此次座谈会，与会学者就当前拉美研究中需要关注的若干问题进行了学术讨论。

寒假期间，文学院组织了来自社区学院、悉商学院等 20 余名志愿者，推出了“把上大说给你听”——上大陕西籍学子回高中母校宣讲活动，志愿者们分赴陕西省高新一中、西工大附中、西交大附中、宝鸡中学、西安高级中学等 7 所中学开展了活动。参与宣讲的志愿者们满怀热情地回到高中母校，通过进班宣讲、摆摊咨询、宣讲会等形式，向学弟学妹们介绍了上大的招生政策和学科特色，并分享了自己大学生活的体验心得。此外，志愿者们还带去了学院准备的精美的上大纪念品送给学弟学妹们，宣讲现场气氛十分融洽。此轮宣讲活动不仅吸引了众多学生前来咨询，在宣讲结束后，志愿者们还通过社交平台对有意愿报考上大的同学进行了一对一的个性化答疑，取得了良好的宣传效果。



迟到的消息：

1月13—22日，以历史系2013年度国家社科基金重大项目“‘小三线’建

设资料的整理与研究”和2017年国家社科基金重大项目“三线建设工业遗产保护与创新利用的路径研究”作为依托，“尘封记忆——安徽小三线纪实摄影展”在上海陆家嘴美术馆举办。数百名原上海小三线退休职工和摄影爱好者来到展览现场，在光影的记录里寻找尘封的记忆。历史系教授徐有威说，摄制组运用各种摄影手法，进行抢救性采访拍摄，为留住小三线影像这个历史性工作，做了一件非常有意义的事情，“我坚信，随着岁月的流逝，若干年后，当这些上海小三线旧址在地球上彻底不复存在时，我们的后人，会通过这些相关的史书和摄影作品，了解20世纪60年代到90年代的中国社会。”

1月19日（周五），由上海大学国际科研合作平台“马斯托禁毒政策研究中心”、《医疗社会史研究》编辑部共同主办的“**医疗社会史研究：新议题、新方法、新路径**”工作坊在上海大学文学院举行，主讲嘉宾分别为台湾“中央研究院”刘士永研究员、上海交通大学李玉尚教授、复旦大学张仲民教授、上海大学历史系柴彬教授、杨雄威副教授，文学院院长、马斯托禁毒政策研究中心主任张勇安教授主持了工作坊，嘉宾与来自英国斯克莱德、上海社会科学院、上海中医药大学等多个单位的学者共同进行了探讨交流。

欢迎各位老师参与并贡献您的信息，让我们一起来分享！